

## 和平路改造中高考后再开工

不少设备被拉走,仍在进行施工准备

C03 主打



历城区柳埠镇王家峪村果农程包顺心疼地告诉记者,4月份的一场飞雪,让自家樱桃大面积减产。

四月飞雪来,正值坐果时

# 济南本地樱桃减产近七成

文/片 本报记者 孟燕



### 樱桃花蕾期 偏遇四月雪

24日,在历城区柳埠镇王家峪村,第七届济南市王家峪大樱桃采摘文化节开幕。往年这个时候都是王家峪村最热闹的时候,漫山遍野的樱桃树上结满了红彤彤、沉甸甸的果实。但是,今年采摘园内略显冷清,樱桃树枝头只挂着零星的果实。

果农程包顺捡起采摘游客不小心掉在地上的一颗樱桃,用手擦去灰尘,叹了口气。“去年俺家60棵樱桃树卖了两万五,今年能卖六七千块钱就不错了。”程包顺说,他种了多年的樱桃,头一次遇到像今年这样减产如此厉害的情况。

4月19日济南突遭雨雪天气,而此时正值果树花蕾期。由于地处山区,雪花在樱桃树上停留时间较长,再加上之后持续的低温霜冻或冰冻,导致大樱桃、核桃、桃、杏等果品受到不同程度的冻伤。

按照惯例,每年5月份都是济南本地樱桃大量上市的时候。但是,今年的情况却有些特殊。4月份的一场飞雪,正值果树花蕾期,冻坏了大面积樱桃,导致减产近七成。

“雪下得不是时候,樱桃花刚凋谢,正是坐果的关键时期。”程包顺指着没有果实的空枝说,“坐果率也就30%,不够使的,很多枝子就一个果结得挺大。”

种了十五六年樱桃的娄永香,用种樱桃的收入给儿子买了房买了车。往年,她家的100多棵樱桃树能产樱桃6000斤左右,她估计今年有1000斤就不错了。“果子太少了,去年卖了6万块钱,今年好了也就1万。”娄永香指了指她家采摘园门口的四五棵樱桃树,“就这几棵结得多点。”

### 大面积减产

### 今年“有价无果”

“今年樱桃减产了七成左右。”柳埠镇分管农业的副镇长张杰民表示,今年的情况是“有价无果”。同时,受天气影响,今年本地樱桃的上市推迟,价格也有所上涨。“大樱桃的采摘价40元一斤,去年也就是30元左右。”

据了解,王家峪村优质大樱桃种植面积有2000余亩,其中盛果面积达到1200亩,村里六七十户都种樱桃。以王家峪村为核心,带动周边大樱桃种植已达10000亩,年产量达到100万公斤,成为济南市最大的大樱桃生产基地。

同样的情况也发生在长清万德镇。万德镇6000亩樱桃也大面积受冻,据此前媒体报道,今年万德镇樱桃每亩均产仅50斤,而往年亩产能达到1000斤。

一场天灾就让济南本地樱桃减产七成?这一场雪也让张杰民思考了很多。“我们也得接受教训,如果有设施农业,受害肯定不会这么严重。”

但是发展设施农业在王家峪村这样的山区也并不容易。“俺们这里地势高,地窄,建大棚不好搞啊。”娄永香的丈夫程先生感慨。

面对果农们的无助,农业部门及相关政府部门加大对果农的保护政策,建立极端天气下农业预警体系已经是迫在眉睫。

### 专家观点

## 本地樱桃要叫响 还需抱团打品牌

今年4月的一场飞雪导致本地樱桃减产近七成,上市时间也被推迟。想要把“小樱桃”打造成“大品牌”,济南还有漫长的路要走。

历城区柳埠镇分管农业的副镇长张杰民指出,这几年樱桃价格持续走高,生产者和管理者都沾沾自喜,但是怎么做大做强樱桃,却很少有人去考虑。“柳埠栽培樱桃有100多年历史,但是樱桃发展起来也就10多年。”张杰民表示。

记者了解到,目前济南樱桃有长清、章丘、历城三个主产区。三个产区樱桃种植面积在3万多亩,而真正能结果的最多有2万亩。这个规模比起烟台来说,简直不可“同日而语”。据悉,烟台大樱桃种植面积已经超过35万亩,年产量超过14万吨,规模和产量均居全国首位。

“2011年,烟台大樱桃获得国家地理标志产品保护。但是

济南对樱桃品牌的支持还不够。”历城区林业局果树站站长李克明表示,目前济南樱桃也有注册商标的,然而这些品牌在全省知名度并不高。济南樱桃要将品牌叫响,还需要抱团发展。

同时,管理方式的粗放也拖了后腿。“烟台的雪灾冻害比济南要严重多了,但是人家的设施农业比较完善。”李克明表示,济南樱桃管理方式还比较粗放,主要是“靠天吃饭”。“果农觉得投资大,还有侥幸心理,觉得雪灾十年也遇不上一次。”

济南农业局种植处处长刘卫国指出,上市时间、数量都不是济南樱桃和外地樱桃竞争的优势。济南樱桃产区地势高,光线好,糖分也高,品质是打响品牌的第一优势,推出一个统一的高品质的本地樱桃品牌是叫响济南樱桃的必经之路。